

21世纪的第一个10年即将过去
10年来国际关系、国际格局及国际力量的对比都发生了
深刻变化
这些变化,给世界带来了什么?
中国在其中的地位与作用如何?

国际关系变迁中的中国与世界



马小军 中共中央党校国际战略研究所教授

国际力量对比的战略调整加速

中国快速发展以及新兴国家的快速成长,可以看作是21世纪头10年国际关系变迁的大趋势。在新兴国家崛起的大背景下,中国的和平发展最为抢眼。越来越多的国家认可,中国逐渐由“生产者”转变为“共治者”。目前,国际政治力量分化组合的新特征,是世界主要力量随不同的利益需求、议题要求进行自主组合。这种组合的影响力正在迅速增长,但核心的国际政治成员仍保持相对稳定。此次哥本哈根气候会议中出现的所谓“基础四国”,成为此次国际政治博弈空间中最引人注目的景象,似乎预示着某种新的国际力量组合的即将问世。这种变化可以视为新兴国家崛起、国际力量对比战略调整加速的新趋势。

新世纪世界经济结构转型

不能简单地将金融危机看作是美国的衰退或西方经济体制的崩溃。世界经济体系内部联系的紧密化,使危机发生时没有任何国家能够独善其身。经济泡沫的破裂,并不表明相关的新兴产业毁灭了。这只是经济发展进程中的自然过程,是泡沫剔除

的过程。相反,人们在泡沫被剔除之后,并没有看到IT产业或金融产业的瓦解,也没有看到美欧日等西方国家对于这些新兴产业领导的垮塌。这一点反而应当引起人们的深思。虽然一些新兴产业还看不清发展路径,但是已经可以看出围绕着新兴产业,世界经济结构的调整在深化,同时,资源配置、各主要国家的角色,也在发生调整 and 变化。

中国塑造新国际形象

美国某研究所调查了媒体使用热点词汇的频率排名,“中国崛起”位列排行榜首位。国际社会高度关注中国,部分原因在于中国快速的经济增长,以及由此带来的人民福祉的提升。当然,中国的发展也得益于国际大环境的和平与稳定。就综合国力和基本国情而言,中国的首要问题依然是发展问题。就国际责任而言,中国是现行国际制度的受益者,当然有义务向世界提供公共产品。中国力量的增强必然会引起国际社会的猜测甚至疑虑,很重要的原因是国际社会尚未做好接受这种变化的准备。就此而言,国际社会也面临着—个适应有中国特色的世界的问题。国际社会应当充分尊重中国的制度进步。同时,中国也应下大的力气协调自身与世界的多种关系。



赵磊 中共中央党校国际战略研究所助理研究员,目前研究兴趣主要是联合国维持和平行动与中国。

国际关系的新变化

21世纪以前的10年,国际社会关注更多的是传统意义上主权国家之间的安全;进入21世纪的10年,风险和危机下的合作成为国际社会关注的焦点,“合作主义”成为这一阶段国际关系的主要表现形式。此外,就全球化的内涵而言,前10年全球化的核心就是西方化,很多发展中国家并未参与其中;后10年是真正意义上的全球化,各行体共同参与这一进程。就中国来说,国际社会对中国的关注重心也发生了重大改变,由前10年的“中国威胁论”“中国崩溃论”到后10年的“中国责任论”“中国机遇论”,反映出中国在国际体系结构中的战略位序在不断提升,也反映出西方国家在处理对华关系问题上的务实策略调整,同时标志着中国与世界的互动模式进入新的历史周期。

安全观念发生重要变化

冲突与合作是国家间关系的永恒主题,从这个意义上说国际关系的核心始终是安全问题。但是,前后10年国际社会的安全观念发生了重大变化,前10年,各国重视的依然是传统安全。“9·11”事件则宣告了“非

传统安全”时代的来临。即使是传统安全的内涵发生变化,冷战期间以及冷战结束后的最初几年,国际冲突主要表现为国家间冲突,解决冲突的主要方式是—大国干预。需要强调的是,传统安全与非传统安全在一定条件下可能存在矛盾和冲突。因此,中国不能放松对传统安全问题的重视,国际社会也应重新审视两者之间的关系。

中国对国际制度影响力显现

国际关系理论认为,国际组织是国际会议成熟阶段的产物。然而,21世纪头10年,国际会议以前所未有的声势重新回到国际政治舞台中心。严格意义上讲,八国集团、二十国集团、亚太经合组织等都属国际会议、国际论坛范畴,而不是真正意义上的国际组织。长期以来,八国集团达成的共识被认为缺乏代表性而备受争议和反对,因此将更多的发展中大国纳入决策框架有利于发达国家规避不必要的风险成本。中国是多边主义的倡导者,国际制度影响力不断显现。中国强调有重点的多边主义,始终呼吁捍卫联合国的核心作用。实践证明,中国对国际制度、多边主义的秉持有利于维护中国自身利益,有利于促进国际社会的健康发展。
节选自《学习时报》

» 圈圈沙发 (www.dsqq.cn)

点点通手机报上线引来争抢

用手机学习育儿知识

昨天是快报点点通手机报上线第一天,当日下午6点整从电信部门传来好消息,当天就有省内几十人订阅了点点通手机报,咨询订阅者更是络绎不绝。

点点通手机报是快报《点点周刊》与江苏电信携手重磅推出的全媒体产品,内容涵盖与母婴话题相关的热点新闻,以及女性备孕开始到婴幼儿的科学喂养及早期教育的攻略等等,信息量大,鲜活、客观,图文并茂,是0-6岁婴幼儿家庭科学育儿的

贴心小帮手。昨天点点通手机报一上线,就受到了省内网友和读者的高度关注,很多网友经过详细了解后,当即拍板订阅。经过了解,点点通彩信系列中的早教版最受读者欢迎。读者的热情也大大鼓舞了点点通手机报编辑团队工作人员,他们表示将再接再厉,为读者和网友奉上更加实用的育儿宝典。

再厉,为读者和网友奉上更加实用的育儿宝典。

点点通手机报分为彩信版和短信版两个种类,根据小宝贝不同时期的成长特点和爸爸妈妈们的不同需求,两个种类均又细分为3个版本,分别为胎宝宝到1岁的“孕婴版”、1岁-3岁的“喂养版”、3岁-6岁的“早教班”。爸爸妈妈们,动动拇指发个短信,快来轻松“搞订”点点通!

订阅方法

短信系列,每日发送两条文

字短信(周六日除外)。

订制短信孕婴版:发送 ddtty 到 106596000; 短信喂养版:发送 ddtw 到 106596000; 短信早教版:发送 ddtz 到 106596000,资费3元/月。

彩信系列:每日发送彩信一条(周六日除外)。

订制彩信孕婴版:发送 ddtty 到 106596000; 喂养版:发送 ddtw 到 106596000; 早教版:发送 ddtz 到 106596000, 资费3元/月。

快报记者 吕珂

» 圈圈秀图 (www.dsqq.cn)

都市圈圈网美人志论坛年度有奖活动 MM刷脸秀 母女齐上阵



菲妈和菲菲

自圈圈网联合97钻石推出年度有奖活动“时尚MM刷脸送钻石”以来,吸引了许多漂亮MM参加,连《爱周刊》的“封女郎”也来凑热闹。而最特别的参与者就是菲妈了,跟女儿菲菲齐上阵,一起玩“刷脸”。菲妈的青春靓丽加上菲菲的俏皮可爱得到了许多圈友的支持,人气可是一路飙升哦。

欢迎时尚爱秀的圈友继续参与“刷脸”,只要发帖晒出自己的美丽,晒出自己的品位。只要参与“时尚MM刷脸秀”,就可凭圈圈账户以及有效凭证至97钻石领取2010新年“星愿”许愿瓶一个,同时获得97钻石现金券享受购钻优惠。论坛点击率最高的两名圈友各获得由97钻石提供的10分裸钻1颗!

详情请登录都市圈圈网美人志论坛,或直接加入美人志QQ群与圈友MM们进行互动。群号:46859489,活动咨询电话:84783690。

张雨秦

» 民意频道 (www.dsqq.cn)

年关将至“办公室”劳资纠纷成网友关注话题

《民意频道》邀请律师给您支招

年底到了,近来有关劳资纠纷、年休假、加班费等一些“办公室”常见问题经常被网友们在论坛中提及。大部分发帖者都表示他们在签署合同时没有细看合同内容,对于一些自己应得的福利起先也没太在意。如今,发现自己该享有的权利被剥夺,再去找公司理论却无从下手。更有些公司明目张胆地剥夺员工的一些福利,如年休假、加班工资等。不少网友由于缺乏经验以及相关的法律常识,最终只能吃闷亏!

鉴于这类情况,昨天《民意频道》咨询了江苏法驭律师事务所李口,他给大家提供了以

下几点建议:

第一,关于年终奖问题。法律并未强制规定用人单位必须向劳动者支付年终奖,但是如果根据用人单位规章制度的规定或者与劳动者的约定包含年终奖,则用人单位必须予以支付。实践中还有一种情况,年底之前离职则不能获得年终奖。应该说,从公平角度出发,劳动者虽未工作到年底,用人单位也应当按照劳动者实际工作时间进行折算按比例向劳动者支付奖金。

第二,关于加班费问题。根据南京市中院及南京市仲裁委2009年9月30日《关于加班工资纠纷审理的若干法

律适用意见》规定,如用人单位和劳动者约定每月支付的工资中包含加班工资,且劳动者已实际领取了该部分数额不等的报酬,劳动仲裁委员会、人民法院可酌情认定用人单位已支付相应的加班工资。不管上述规定是否合理,实践中目前暂时按此操作,劳动者在今后重签或续签劳动合同时,务必要留个心眼,免得拿不到加班工资还申诉无门。

另外,提醒劳动者,因用人单位克扣加班工资,劳动者申请劳动仲裁的申诉时效为一年,自劳动者知道或应当知道克扣加班工资之日起计算,超过一年的,一般不予保护。

第三,关于年休假问题。

职工在年休假期间享受与正常工作期间相同的工资收入。用人单位征求职工本人意见后,未安排职工休年休假或者不能全部休完年休假的,除正常工资收入外,应当按照职工应休而未休年休假天数,额外支付职工相当于其日工资收入2倍的年休假工资报酬。 祖皓

民意频道联系方式

QQ群:13178982
邮箱:miniyiwozhuzhang@163.com
地址:http://bbs.dsqq.cn/forum-237-1.html